

# 春风沉醉的晚上

□张丙辰

18时，我从新华街一家理发店出来，站在公交车站牌前，静静等候36路车的到来。

剪短了三千烦恼丝，在晚春薄暮的清风里，心情竟是如此的轻快和舒朗。十字街头的市政工程正在扫尾，路障已经拆除，高压水枪冲洗着刚刚施工好的路面，溅起团团水雾，飘上人脸，竟有了“吹面不寒杨柳风”的惬意。两个忙碌的交警十分尽责，比画着手势，疏导着南来北往的车辆和行人。

我每天都要乘坐36路公交车，这是一条让我很满意的公交线路。从城市东南角的太极体育中心，到西北角的焦作影视城，正好是穿越了整个城市的对角线，让我可以从容浏览市容，从车辆、人流和新的建筑中感受城市的律动。对一个曾在城市管理局工作过的退休人员，我对这个城市怀有一份特殊的感情，慢节奏地穿行在这个城市，可以体会到一种肌肤之亲。

但36路车却迟迟不来。一位候车的老太太告诉我，十字路口施工，36路车恐怕这两天临时改线，不再从此经过了。她问明我的目的地，建议我到和平西街去改乘其他路线的公交车。

我听从了她的善意，不再做无用的等待。开步南下，向两站之外的和平西街走去。刚到五官医院站，恰好有一辆30路车缓缓停靠。我庆幸自己运气不好不用久候，选择了一个临窗的位置坐了下来。30路车在我家门前的公交站停靠，而这辆车从西往东沿和

平街前行，正是往我家的方向，我始终坚信大方向正确极为重要。

新冠肺炎疫情尚未过去，车上并不拥挤。我搬离老城区已经20年，久违的和平街已非当年模样。车行缓慢，正好可以翻检旧忆，往事重温。贸易大厦、解放区委、大张超市、和平街市场、矿院体育场、群英河桥、市政府家属院、公费医院、塔南路小学……一帧帧画面从车窗前闪过，和我沉睡多年的记忆逐一比对。虽不能说恍如隔世，倒也有不沦沧桑之感。

正在向东行驶的30路车忽然在塔南路口折而向北，向东方红广场驶去。我有点心慌，但依然故作镇定。车内广播声响起，告诉乘客36路车终点站新华书店到了。新华书店是我时常光顾的地方，我相信这辆车的稍作停留，还会依然沿和平街东行，载我到家。但又担心司机到了终点站会把乘客清零，所以主动凑到驾驶室台前，告诉年轻的驾驶员：我要到龙源湖森林半岛，能否坐在车上不下来。

年轻的师傅爽快答应，但提醒我时间可能会长一点。

这有什么关系呢？我又不急于返家，正好随车儿慢慢走，让我把老城景色看个够。心神笃定，我把手提袋往前边的椅背小钩上一挂，打开微信，咬牙切齿地看美国政要如何诋毁中国的抗疫成就。

几分钟后，车子重新启动，从新华书店南下十字路口，竟然随绿灯右拐，返回了来时路。

大事不妙！莫非我要重新回到五官医院门口？隔着车玻璃，我看到迎头一辆30路车正要靠站，赶快走到年轻师傅身边，急切地申请：师傅，我要在此下车！师傅迁就了我，刚刚关闭的前车门为我特意打开。我怕错过了对面靠站的30路车，急头抹脸，向马路对面奔去。

然而当我登上台阶准备刷卡之际，这才意识到：我的医保卡，我的另一部手机，我的公交卡，我在单位的钥匙，我的……都装在手提袋里，挂在那辆车的座椅背上，而那辆车已经开远了。

我从未经历过这种情况，额头上冷汗沁沁。情急之下扯掉口罩，舍弃了蹩脚的普通话，改用最能表情达意的地道方言向司机求助：师傅，我的包遗忘在前面的车上了，请您帮帮忙。

这是一位非常干练沉稳的师傅，一看就是经历过场面的，而且他说话的声音很好听。师傅一边安慰我，一边胸有成竹地拨打车上的电话，和客运调度室的一位女同志联系上。告诉对方，刚刚下车的一位乘客，把手提袋遗忘在前边车上了，里面有手机和医保卡，请留心一下收起来。

电话打开了免提功能，音量很大，师傅和调度沟通的过程声入耳，我心感动，为之稍安。

“你上来吧！跟着我车走，一会儿就有结果了。”师傅让我上了车。一番攀谈，我知道他叫陈书战，已经做了十几年的公交司机。

果然电话很快打来，但结果令人沮丧：调度说，该车上没有

发现手提袋。

我顿时方寸大乱，不等师傅开口说话，便急不可耐地插嘴：“有的！有的！肯定有的！蓝色手提袋，挂在座椅背后的小钩上。”

我想用自己高八度的声音，省去师傅周转的环节，让调度员直接听到。因为通过师傅周转的每一秒钟，都可能贻误时机。

师傅会意地笑了。对调度员说：“再找一找，肯定会有。”

终于等来了好消息，年轻师傅找到了手提袋！师傅转告他，把手提袋交给在晶文百货附近的队长，让失主到那里找队长领取。

衔接得天衣无缝，谋划得多么周到，这样我就可以节省时间，尽快把失物拿到手，早点回家。但是时间已晚，队长已经下班了。

在电话的反复沟通中，我听到了师傅的意见：让前车的师傅到终点站时等一下，失主到终点站去认领。师傅扭头对我说：“不好意思，你只好跟着车多跑几站了。”

至此已无悬念，我将在余下的40多分钟时间里，在30路车上走完这条线路的全程，并完全理清它的往复线路。

我是三年前退休的，因为信心不足，心里从来没有产生过开车的念头。乘坐公交车使我获得了一种新的人生体验，也更具体而直观地感受到城市的变迁。平时不出门，出门必乘公交车，我去最多的地方是火车站、二医院、王府井、新华书店，因而最常乘坐的车是11路、30路、36路，这些车在我家门口都有停

靠。出门上车不用换乘，可以直达上述目的地。在车上是我心情最愉悦的时候，我喜欢看到车上的乘客久别重逢的惊喜；我喜欢看到年轻的夫妇教育孩子给老人让座；我喜欢看到初次乘车的农村大娘有人热情帮扶；喜欢看到好学的孩子倚着车窗读书……

连续两年的“四城联创”，让这个美丽的山城焕发出光彩。南水北调渠犹如一条温润的玉带系在城市的腰间，一河激滂为城市平添柔美和妩媚，各种造型精美的新河桥改变了这个山城的平庸样貌，在天边的背景下，暮色苍茫的太行山呈现出巍峨的剪影……

光明而整洁，方便而舒适，温馨而生动！我忽然感觉到城市是有生命和个性的。我惊奇地发现，自己居住了几十年的城市，已变得活力四射，且柔美深情，有天皆丽日，无处不春风。

终点站到了，年轻的师傅已下车在路边等候，手里举着那个给大家带来无尽麻烦的手提袋。他叫裴杰，一个非常年轻帅气的小伙子。我握住他的手千恩万谢，他矜持地笑了笑说：“这没有什么，都是跟陈师傅学的。”

我走在回家的路上，华灯初上，夜凉如洗，失而复得的欣喜溢满心头。但我感觉到，找回的不仅仅是手提袋，该感谢的也不仅仅是这两位师傅。人与人之间曾有的信任、互助、温馨和安全，似乎都在这春风沉醉的晚上——回归，我分明感到，在这清苍的夜气中，弥漫着一种白鸽样的温情。

地植入一些有趣的载体。为纪念大周征伐犬戎的决胜之战，她将菜肉馅料包面，于是就有了饺子。为了排解非子亲手毒杀春卢秋卢的心痛，她将春卢秋卢画于左右两扇大门并写上纪念文字，于是就有了春联。为了增强热闹气氛，天脐还发明了爆竹。

非子对秋蒂的挂怀一刻也不曾减少。天脐于秋蒂生日正月十五这一天，在大门外挂上红灯笼，照亮秋蒂回家的路。天脐还发明了汤圆，用以答谢秋蒂对非子的救命之恩。百姓纷纷仿效挂灯笼吃汤圆，并将天脐的生日一起庆祝，于是就有了十五十六元宵宵。

节日过得越来越正式，越来越热烈，每逢佳节，全全国百姓都沉浸在无比的幸福之中，同时激发了无尽的正能量。

古槐爷来到非子府上，建议非子将这一节日称为春节。这个节日发端于一个小封国，小封国也应当有名号，古槐爷赐国名秦，春之上半部加上秋之左半部而成，意为永远不忘春脐秋脐春卢秋卢。小封国即秦国的秦王朝最初的雏形。

## 尾声

秦国延续了37代国君，直到嬴政扫灭六国，建立中国历史上第一个大一统王朝秦朝。

秦国由小到大由弱到强的逆袭成功，是一个奇迹。重要的原因在于春节的风行。秦国的春节文化，注重国家社会个人三个层面相结合，物质文化精神三个层面相结合，历史现实未来相结合，奋斗团结生活相结合，构成了国家的核心竞争力和文化软实力。

秦朝建立后，秦始皇六次东巡，其中一次来到河内郡怀县，来到其高祖伯益、非子养马驯马的地方。秦始皇隆重祭祀列祖列宗，同时将古槐祠改建为规模宏盛的古槐庙，并作出决定，将春节上升为国家节日，全国推行。

秦朝的春节民俗文化进一步完善和规范。此后，以和平、好德、长寿、富贵、康宁等为主要内容的五福观，以光明、温暖、生发、希望、和美为主要内容的春节文化观，广泛深入中国人的血液和骨髓。春节文化和春节文化精神，构成了中华民族的国家精神、民族精神、奋斗精神、和平精神。正是这些精神的支撑和引领，中华民族才得以生生不息，无往而不胜，才得以永远屹立于世界民族之林。

春，中国人真正的内心崇拜。春，中华民族的真正图腾。天脐心灵手巧，为节日巧妙

## 青麦粒碾出产业香

（上接第一版）也走出一条特色文化促进农村发展、助推乡村振兴的新路子。

古贤村是“孔门十贤”之一的卜子复出生地，古贤人加工碾饃的工艺，可追溯到清代初期，并以其悠久的历史、精湛的傳統制作工艺和上乘的品质而闻名。近年来，古贤村依托自身位于国家农业产业园核心基地的区域优势，将品质地道的温县小麦加工成碾饃，逐步做成了特色产业。

据了解，古贤村今年将有50多项青麦用于碾饃的生产制作，加工碾饃约5万公斤，产值60万元。“绿碾饃”俨然变成该村富民的“红产业”，“碾饃文化”“子夏文化”也成为古贤村两张亮丽的名片。

为了进一步做亮碾饃特色美食文化这一名片，温县延伸产业链条，设立了多个分会

场。在小麦博物馆分会场，游客通过参观小麦的起源、传播、发展和未来，探寻源远流长的农耕文明和小麦文化；在祥云镇大尚村分会场，该县文学界人士共聚一堂，对碾饃文化和子夏文化进行专题探讨；在南韩村分会场，游客不仅可以品尝“铁棍山药小麻花”、锅巴、酸辣粉、肉丸子、冷串串等特色美食，还能亲手做一碗手工粉皮；王光远院士陈列馆、“四大怀药”电商体验馆、麻花姑娘系列铜人雕塑等充满浓浓文化气息，引人流连忘返。

温县要源怀山药有限公司经理马岩洲深有感触地说：“温县通过举办碾饃节，不仅发扬了碾饃文化，也发扬了子夏文化、司马文化、太极文化、怀药文化，真正实现了碾饃搭台、文化唱戏。”

## 美学经济引领乡村振兴

（上接第一版）该镇引进了焦作市名媛因变化妆品公司投资1亿元的千亩玫瑰产业项目，目前已开发出玫瑰花茶、玫瑰纯露、玫瑰洗面奶等多个产品，新增产值2亿元至5亿元，预计年销售收入1.5亿元，带动当地200多人就业。

七贤镇沿山区域有不少坡地和半荒地，传统农业收益比较低。经过认真分析市场前景，镇商会引来客商投资金银花种植项目，投入扶贫资金200多万元，种植26.7公顷收益高、市场前景好的金银花，并开发出金银花茶、金银花饮料、金银花水饺等系列产品。

有产品还得有市场，产品

销路广，收益才会多。七贤镇积极推进电商赋能计划，镇商会引进河南大地飞歌传媒公司，投资5000万元建成“云台小七”电商直播小镇，聘请网络大咖刘娟为七贤镇乡村振兴电商赋能形象大使，培训直播带货网红100多名，发展当地网红经济，促进土特产品营销。

七贤镇党委书记张辉说，下一步，全镇农业将重点走三产融合的发展之路，进一步激发乡村活力，发挥土地最大能效，实现美育引领的乡村振兴目标。要用美的心灵建设美的乡村，用美的乡村打造美的产业，让玫瑰花产业和金银花产业“两朵花”竞相开放。

## 能力是立足的根基

（上接第一版）探索创新，源于孜孜不倦的超越突破作为动力。“明者因时而变，知者随世而制”。我市在全省率先制定高质量发展目标考核体系、首家创建智慧金服平台、首家设立改革新奖、首家成立“企业纾困360”平台，做到了让各种资源要素高效配置，让各种创新思潮不断迸发。皓泽电子智能手机摄像头AF驱动马达年产量达2亿片，产销量国内第一，2019年亩均税收达271万元，是高质量发展定标标准的18倍。实践证明，创新是经济社会发展的主导力量

与重要源泉，我们要敢于从传统套路和思维中跳出来，不断强化创新意识，发挥自身创造能力，以创新增强发展动力和后劲，把握发展主动权。

防范风险，源于强烈的忧患意识作为底线。底线是不可逾越的警戒线，是事物质变的临界点。底线失守，往往意味着满盘皆输。新冠

肺炎疫情告诉我们，什么时候都不能盲目乐观，什么时候都要履冰临渊、见叶知秋。我们不仅要树牢忧患意识、风险意识、底线意识，做到常观大势、常思大局，科学预见形势发展走势；更要练就识别风险的慧眼，不忽视一个风险，不放过一个隐患，只有这样，才能确保高质量发展航船行稳致远。

绝短不能汲深井，水浅难以负大舟。党员干部既要有担当的宽肩膀，又要有成事的真本领。因为，本领大小不仅是党员干部自己的事情，而且是关乎党和国家事业发展的事情。让我们凝心聚力，豪迈前行，把自身能力的提高作为一种政治责任、一种生活方式、一种精神追求，自觉做终身学习的表率，努力为建设全面体现新发展理念示范城市、致力打造“精致城市、品质焦作”作出新的贡献。

## 通知

尊敬的书香苑(懿品学府)业主：

各位好！由于2018年到2019年政府下达的若干文件包括封土行动、重污染天气预警及今年年初的新冠肺炎疫情等因素导致工程停工，工程进度无法按原计划完成。根据双方签订的《商品房预售合同》的约定，上述突发因素属于延期交房的事由。为确保工程质量，给各位业主创造良好的居住环境，我公司具体交房日期拟定在2021年4月30日，如有变化将另行通知。

对此，我公司表示诚挚的歉意，如给您造成不便，敬请谅解！

武陟县华洋正置置业有限公司

2020年5月21日

## 公告

焦作华联置业有限公司因贷款需要，准备将本公司开发的宁城华府小区20#楼商业用房2套，分别是1-2层5、6号房进行抵押贷款，凡是购买以上房屋的购房户，自公告之日起5个工作日内到修武县房产管理中心办理商品房买卖合同备案手续，逾期不办理备案手续的，修武县房产管理中心将办理有关抵押合同备案手续。

特此公告

修武县房产管理中心

焦作华联置业有限公司

2020年5月22日

天脐和秋蒂精心伺候非子疗伤。突然，非子接到秋蒂外出抓药被人抓去送到宫中，欲遣往犬戎用于和亲的消息。接着非子又被告知，此举乃天脐暗中派人所为，原因是天脐夺爱，自己意欲取代秋蒂嫁给非子。原来，这全是大祝的奸计。他看到秋蒂貌美且与非子情深意厚，而天脐确实对非子不好，就派人抢走秋蒂用于和亲，栽赃嫁祸于天脐。大祝此计甚为恶毒。

非子恼怒天脐到了极点。天脐得知消息，急忙追至宫中找寻。遇到大祝，大祝劝天脐应当高兴才是，不要白费力气寻找秋蒂，这样就可以顺理成章地取代秋蒂与非子百年好合。天脐觉得应是大祝所为，大骂大祝无耻。天脐得知秋蒂当天就被押送往犬戎大营而去，天脐不顾一切地去追。

且说非子，自己重伤未愈，恋人被夺尚不知死活，加之天脐“背叛”，顿觉痛苦异常。

这时又看到懿王带着大队人马，浩浩荡荡前去围猎，去获取更多的混元毛芽，满足自己极端残忍自私的奢靡欲望。非子愈发痛不欲生。

非子思付良久，痛下决心。他采摘一箩筐狗舌草，购买一包黑豆，追至懿王狩猎的地方。他远远地吹响嘹亮的口哨。春卢和秋卢挣脱懿王，循声飞奔到非子跟前。一人两马都泪花飞溅。非子感情极为复杂而痛苦地让春卢秋卢快速吃下狗舌草、黑豆。

春卢秋卢刚刚吃完狗舌草和黑豆，懿王大祝就到跟前，眼前呈现出惊人的一幕，春卢秋卢口吐白沫、大汗大喘，顷刻间倒地，伴随着痛苦的抽搐，不一会儿就死亡了。原来，狗舌草拌黑豆可直接损毁狗的肝胆，快速导致双目失明肝胆破裂而死亡。

懿王一切都明白了，非子为了阻止自己猎取混元毛芽，为了阻止自己青春永驻，竟然亲手毒杀了春卢秋卢。懿王下令将非子绑起来，要乱箭射杀非子。

非子目光呆滞，毫无反应，将生死完全置之度外。

懿王令人持箭射向非子。千钧一发之际，两匹戎马载两人飞奔而来，为首者高呼箭下留人。为首者乃是天脐，另一位正是秋蒂。

原来，秋蒂被押送犬戎，天脐马不停蹄追赶，一天一夜不曾休息，终于追上。天脐让头领释放秋蒂遭到拒绝，遂将其一剑刺死。众手下欲擒拿天脐，天脐亮出身份，称自己乃懿王堂妹、姬辟方王府公主，断喝谁敢擅动将死罪难逃。众人丢下秋蒂散去。天脐秋蒂赶往镐京，不成想在这

里撞见懿王对非子行刑。

秋蒂扑向非子。天脐往懿王面前，拜求饶非子性命，懿王不准。懿王令左右将秋蒂拉开，令弓箭手继续行刑。在箭射向非子的一瞬间，秋蒂拼命挣脱束缚，扑向非子。箭头刺穿秋蒂的后背，秋蒂从非子身上慢慢滑倒。非子俯向秋蒂，秋蒂断断续续说大祝阴谋，让非子善待天脐。

看着秋蒂的尸首，再看春卢秋卢的尸首，非子一下子精神错乱，变成了痴呆之人。

懿王要再次射杀非子，天脐满眼血丝道，难道王兄连一个疯子也不放过吗？懿王恨恨而去。

天脐埋葬了秋蒂和春卢秋卢，夜色里带着非子，踉踉返回。

## （四）

犬戎背信弃义再次大举入侵，攻入镐京大肆抢掠。纳贡和亲已间满足不了犬戎的贪婪胃口。民间盛传懿王开罪神灵，神灵派犬戎来惩罚懿王。懿王惊惧异常。为趋吉避凶，懿王决定迁都槐里。

迁都就是逃跑，就是畏缩，既不会从根本上解决边患问题，而且直接损害国力，加重百姓困苦。姬辟方处于被圈禁状态，离开圈禁区半步就会被问罪杀头。姬辟方毅然决定觐见懿王阻止迁都，肯请采取积极的抵抗政策，兴马政强军队，彻底铲除犬戎危害。姬辟方深知，此次觐见必死无疑。

果不其然，懿王怒不可遏，下令大祝将姬辟方打入死牢，次日押至闹市，斩首示众。

第二天天亮不久，天色马上陷于黑暗，伸手不见五指，一顿饭工夫又复天亮。这就是“天再旦”。人们认为，天再旦是一个极为严重的凶兆。懿王更加忧心更加恐惧。不到两个时辰，竟然一命呜呼。

懿王去世，令朝中长期被压抑的主战派看到了希望。他们杀了大祝，从死牢里将姬辟方救出，并且提议拥立姬辟方为王。

姬辟方固辞，提出当立懿王之子姬嬖，万万不可有违嫡长子继承的祖制。但是，大家认为姬嬖年幼软弱，姬辟方如不继承王位，势必无法完成兴马政抗犬戎的宏图伟业。

姬辟方权衡再三，表示愿意